

Editorial...

...sobre otro editorial.

Nos parece insuficiente lo dicho ayer en contra de las aseveraciones de «Z» en el órgano maurista local.

Es menester salir al encuentro de esas afirmaciones ligeras para que no prevalezca el error en el pueblo y no crea éste que tiene sobradamente atendido un servicio tan importante como el de la enseñanza primaria.

Lejos de esto, la provincia de Santander está tan abandonada como muchísimas otras de España. El hecho de que nuestra región arroje el menor índice de analfabetismo de la nación, hay que atribuirlo a otras causas que no son la superabundancia de escuelas.

En primer lugar las dotes de inteligencia de la raza son un factor importantísimo al que hay que añadir su amor secular a la cultura, predicado psicológico del campesino montañés, que los extraños han advertido a primera vista.

En segundo lugar figura como factor determinante de ese menor índice de analfabetismo, la emigración. La necesidad de una mínima cultura para poder empezar la lucha allende el mar, fuerza al niño montañés, ya en la linde de la adolescencia, a buscar la cultura aún a costa de esfuerzos heroicos, recorriendo el camino de la escuela de adultos en las duras noches de invierno, yendo a buscar, cuando no tiene cerca un maestro, el auxilio del cura, del secretario, del domine pueblerino.

Muchos y beneméritos han sido los esfuerzos privados hechos en nuestra provincia para dotar a los pueblos de escuelas modernas. Los siete u ocho millones de pesetas de Valdecilla, los cientos de miles de duros de Cagiga, dicen bastante.

Sin embargo esto no ha sido suficiente. Quedan muchos miles de niños en la Montaña que no pueden recibir asistencia escolar, por falta de escuelas y por insuficiencia de las que existen.

Son precisas en la provincia, para que la ley de 1857 se cumpla, mil escuelas. Faltan más de trescientas para que una ley arcaica y ya atrasada para nuestros tiempos, esté cumplida. Para satisfacer las necesidades modernas serían insuficientes otras mil escuelas.

Reinosa, con sus seis o siete mil habitantes, solamente tiene una escuela nacional unitaria. Y harían falta en la noble villa campurriana por lo menos veinte u cuatro graduadas de seis grados cada una.

No conviene engañarnos con ese 26,03 por 100 de analfabetos. Aunque sea el menor índice de España, sigue siendo una vergüenza.

Fomentemos la creación y la conservación de centros como la Escuela de Industrias. Iniciemos la constitución del órgano intermedio entre ella y la escuela primaria: la escuela «de cuarto grado».

Pero no hagamos de ninguna manera creer al pueblo que ya no hay más que hacer en lo que es fundamental para su progreso.

Fomentemos la escuela primaria. En ello «Z», a buen seguro, será uno de nuestros colaboradores.

AYUNTAMIENTO

Adquisición de botas y cuerdas para los bomberos.

Por la Alcaldía se ha pasado una comunicación a los industriales zapateros y vendedores de efectos navales, con objeto de proveer de 71 pares de botas de agua y otras tantas de cuerdas, al cuerpo de bomberos municipales.

La adjudicación se hará a los industriales que ofrezcan dichos artículos de mejor calidad y precio.

La ley y el turismo.

¿El juego en San Sebastián?

En *La Prensa*, de San Sebastián, leemos lo siguiente:

«Esta mañana celebró el señor García Cernuda una extensa conferencia con el gerente de la Empresa del Gran Kursaal, don Martín Domínguez. Después recibió el gobernador a los periodistas, a quienes habló sin rebozo de esta cuestión, tan importante para San Sebastián, pues supone la vida de la ciudad, quieran o no quienes mantienen la idea contraria.

El señor García Cernuda, refiriéndose a la entrevista celebrada con el señor Domínguez, reiteró su criterio, ya expresado diferentes veces en los pocos días que lleva en el mando de la provincia de Guipúzcoa. El, personalmente, es encarnizado enemigo del juego. Sin embargo, planteado el problema desde el punto de vista de San Sebastián, ya no es posible ver el juego como un simple vicio, sino como un elemento esencial para el porvenir de una población de eminente carácter turístico.

En honor de "Pick"

Por el defensor de la Montaña.

Todos los buenos montañeses, sin distinción de matices, van a concurrir mañana en el banquete que se ha de celebrar en honor del gran poeta y periodista José del Río Sáinz (Pick), para testificarle adhesión y agradecimiento. Sabido es que Río ha sido el brioso paladín de la Montaña en el lamentable pleito de Castro Urdiales, y su gloriosa campaña periodística ha de pesar no poco en contra del absurdo criterio de quien pretende desligar a Castro de nuestra provincia para adjudicárselo a Vizcaya. El acto ha de tener, pues, un significado de afirmación montañesa y se le presenta la ocasión a los santanderinos de exteriorizar su amor a la Tierra y su protesta ante la osadía de los que quieren amputar su legítimo territorio.

La gran cantidad de comensales inscriptos ha obligado a la Comisión organizadora a buscar un local de capacidad suficiente, habiéndole conseguido gracias a la amabilidad de don Julián Ortiz, quien ha cedido galantemente el local de su propiedad, en la casa donde estuvo instalado el Café Brillante y más tarde el Ateneo, y que fue destruida por un incendio y reedificada después.

Las tarjetas para el banquete pueden adquirirse, al precio de 15 pesetas, en el Ateneo Montañés, Librería Nacional y Extranjera, Librería Moderna y restaurante Cantábrico, hasta las siete de la tarde del día de hoy.

Compañía de Diario "LA REGION"

Grave accidente del trabajo.

En el depósito de tabacos se mata un obrero.

A las cuatro y media de la tarde, ocurrió un sensible accidente del trabajo en los depósitos de tabaco en rama de la Compañía Arrendataria, situada en Maliaño.

A dicha hora se hallaba trabajando sobre una estiba de fardos el obrero Aniceto Núñez, cuando sin saber porque causa resbaló cayendo al suelo desde una altura de cinco metros.

Los compañeros acudieron precipitadamente en su auxilio y en un coche le trasladaron a la Casa de Socorro.

Colocado sobre la mesa de

«LA REGION»
DIARIO INDEPENDIENTE DE LA TARDE
Información amplia de todo el mundo.—selecta colaboración.
Reflejará vuestras aspiraciones.
Tratará vuestros problemas.

¡Señores.!

«Antes que un gobierno de intelectuales, es preferible uno de pistoleros» dice «El Debate»

MADRID.—«El Debate» de hoy se ocupa en su artículo de fondo de los últimos sucesos ocurridos en Barcelona y Vera de Bidasoa, condenándolos enérgicamente y dice que esos hechos, más que como un peligro para el presente deben temerse como un peligro para el porvenir.

Si el gobierno—sigue diciendo—viniera a parar a manos de los llamados intelectuales, sería peor que si se les diera a los pistoleros, que manejan las pistolas.

Termina haciendo un llamamiento a las clases conservadoras de la Nación, a fin de que se unan estrechamente para impedir por todos los medios la venida al poder de los llamados intelectuales.

DE MARRUECOS

Cuotas del 22 salen para la península

MELILLA.—Han embarcado para la península tres sargentos, 20 cabos y 200 soldados de cuota del regimiento de Navarra, pertenecientes al reemplazo del año 22, que van licenciados a sus casas.

Los moros-hostilizan algunas posiciones

MELILLA.—El bloqueo Navarro ha sostenido vivo fuego con algunos grupos rebeldes, que ocultos en las barancadas hacían disparos sobre la guarnición.

Se les ha causado bajas vistas.

Varias posiciones han caído también a grupos de moros, que las hostilizaban desde las posiciones de Dar Quebdani y Tarfesi han salido fuerzas que realizaron extensos reconocimientos, sin novedad.

La acción de la aviación

MELILLA.—La escuadrilla de aviación Tauima ha realizado varios vuelos sobre distintos poblados, bombardeando a numerosos grupos de moros rebeldes que desde las cuevas donde se ocultaban hacían disparos, aunque sin consecuencias, sobre algunas posiciones.

Procedente de Larache ha llegado sin novedad el aparato que tripula el teniente Guadamino.

El sargento Ferrera

MELILLA.—Se ha recibido un telegrama del coronel señor Gómez Castejón, interesándose por el estado del sargento Ferrera, herido hace algunos días en un combate.

DE SOCIEDAD

Una boda.

Esta mañana, a las diez y media, contrajo matrimonio en la iglesia parroquial de San Francisco, la distinguida señorita Pepita Larzábal con el joven Benito Larzábal, residente en los Estados Unidos, representado en el acto nupcial por su padre político.

Accidente en una mina.

Un muerto y un herido.

Recogidos por los compañeros fueron trasladados al botiquín de la mina. El infortunado Celestino era ya cadáver, estando horriblemente destrozado. Su compañero resultó con la fractura de una pierna, siendo trasladado en el tren de Bilbao a esta capital, ingresando en el Hospital.

El Juzgado se constituyó en el lugar del suceso, practicando las diligencias del caso y ordenando la traslación del cadáver al cementerio.

La desgracia ha impresionado profundamente al vecindario del pueblo de Heras, dándole el finado era muy apreciado por su laboriosidad y honradez.

Descanse en paz.

En la mina «Farmacia», del término municipal de Medio Cu deyo, ocurrió «anteayer un sensible accidente del trabajo.

A las once y media de la mañana de dicho día se hallaban trabajando en la mina aludida los obreros Celestino Casado Bannuncol, mayor de edad, casado, natural de Valladolíd, domiciliado en el pueblo de Heras, y Benjamín Ortiz Guerra, de 20 años, soltero, natural de Bárcena de Cicero, residente en Valdecilla, cuando se desprendió una roca de un altozano inmediato, arrollando a los dos desgraciados obreros, que no tuvieron tiempo de retirarse.

GOBIERNO CIVIL LA PRENSA LOCAL

Una reunión.

En el despacho del general gobernador, se reunieron con él, el presidente de la Diputación, el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio, tratando de las gestiones a realizar, en el caso de que se trate de suprimir la Escuela Industrial.

Multas.

Por la Junta provincial de Abastos, han sido impuestas las siguientes multas:

De 250 pesetas a don Celedonio Pérez y don Emilio Martínez, de esta capital, por vender azúcar y lentejas a precio superior al de tasa, respectivamente.

Los pasaportes para Francia y Portugal.

En el Gobierno civil, nos han facilitado esta mañana, copia de los siguientes telegramas del director general de Seguridad, respecto a los requisitos necesarios para los viajeros españoles que vayan a Francia y Portugal:

«Director general de Seguridad a gobernador.—A fin de que los encargados de Pasaportes, puedan asesorar a los españoles que deseen ir a Francia, participo a V. E. que según comunica Ministerio de Estado, el *Diario Oficial*, de aquella República, inserta un Decreto por el que se obliga a todos los extranjeros a su llegada y en término de 48 horas de proveerse de una carta de identidad, que se expedirá previos ciertos requisitos en la localidad donde piensen residir o permanecer o trabajar más de 15 días, y los obreros, además de su salvo conducto extendido por las autoridades fronterizas de aquella nación, y que el cumplimiento de tales preceptos puede ocasionarles graves perjuicios.»

«Director general de Seguridad a gobernador.—El Ministerio de Estado, comunica con fecha 11 del actual, que desde 1.º de noviembre, se exige nuevamente a todos los españoles que vayan a Portugal, de Pasaportes debidamente visados por respectivos Agentes Consulares, cesando, por tanto, las facilidades dadas en época de verano.»

«Director general de Seguridad a gobernador.—El Ministerio de Estado, comunica con fecha 11 del actual, que desde 1.º de noviembre, se exige nuevamente a todos los españoles que vayan a Portugal, de Pasaportes debidamente visados por respectivos Agentes Consulares, cesando, por tanto, las facilidades dadas en época de verano.»

SUCESOS

Calda de un carro

Ignacio Sordo y Molino, de 11 años, se subió esta mañana a un carro en la plaza de la Esperanza, arreando al caballo, que emprendió vertiginosa carrera.

El chico, al ver el peligro, se tiró del carro y milagrosamente no le atropelló, resultando solamente con una herida contusa en la región rotuliana de la pierna derecha, siendo curado en la Casa de Socorro.

Una «razzia» de gente maleante

Por los agentes de vigilancia han sido detenidos y pasarán a la cárcel a cumplir quincena, los conocidos «pájaros» Luis Trevijano Matas, Francisco Escandón Villar, Rafael Rocio Campos, Manuel Robledo Nogales y Benigno Píera (a) Varón.

También fue detenido ayer por los agentes del citado Cuerpo, y hoy ha ingresado en la cárcel el descuidado Manuel Pallarés.

Dr. Valle
VIAS DIGESTIVAS
Blameda de Jesús Monasterio, núm. 14
Teléfono 10-47.

De paso...

La charla termina.

Los seguí y los acompañé, sin notarse acompañados, hasta Piquío. En las vueltas y revueltas de su diálogo volvieron al punto de partida, al punto en que el viejo dijo de tornar a la edad de piedra.

Aquellos juegos malabares, más que de hondas ideas de palabras sonoras, habían dejado al joven pensativo.

Luego con una sonrisa que ponía en su boca toda la amargura de los fracasos humanos y también ¿cómo no? todo su orgullo, dijo:

«Y sin embargo, aunque fuera posible destruir en una hora toda la ciencia y toda la cultura, no mataríamos por eso la inquietud humana. Nuestras torturas—porque usted y yo somos dos torturados—, nuestros anhelos no son los resultados de esa ciencia y de ese arte, que usted, en nombre de la felicidad, anatematiza. La ciencia y el arte son, por el contrario, los resultantes de esa gran inquietud.

«Entonces ¿cómo las sienten solamente los que viven en un medio propicio, los que tienen una cultura propicia a las neurosis, a los envenenamientos del espíritu?—Algunos, en un medio que les es adverso, la sienten también. Y con tal intensidad a veces, que llegan a triunfar del medio. Pero con todo, es natural que no sientan grandes inquietudes espirituales aquellos que están ligados cotidianamente a un trabajo de esclavos, o aquellos que en sus largas digestiones de boa, acaban por emborbar su pensamiento.

«¡El pensamiento, he aquí el gran culpable!

«Si; pero si los hombros llegaran a olvidarlo todo como usted pretende, si volvieran a la primitiva ignorancia... entonces el Arbol de la Ciencia crecería otra vez en sus paraísos de candidez y otra vez le acusaría al Hombre el deseo de igualarse a Dios.

«¡Quizá!

«No lo dude. Llevamos enroscada la serpiente y sería inútil taparnos los oídos, porque su voz fascinadora resonaría en nuestro propio pensamiento.

«Del fondo, del mar, subía un bataneo ensordecedor, por eso, el anciano, con voz ronca pero con ademán de poseído, declaró:

«No bastarían las rosas del amor coronando nuestras frentes, para satisfacer nuestros anhelos, y ante el florido milagro de la vida, y ante el horrendo misterio de la muerte, no dejaríamos de meditar exasperados...»

«El dolor físico nos llevaría a inventar otra vez la ciencia de curar, y los dolores del alma, y sus extraños deseos, nos harían crear de nuevo la filosofía. No bastarían para impedirlo, ni la palabra de un dios. Ante la verdad revelada, la duda pondría su enigmática mueca, y la razón, aliándose con su hermana gemela la locura, discutirían con los mismos dioses...»

«Y otra vez, como ahora, quisiéramos surcar los mares, escalar los aires, acortar la distancia y alumbra a nuestro antojo las tinieblas...»

«Y en nuestro orgullo, inventaríamos otra vez las artes, para hacernos la ilusión con esta vida que el arte crea—menos real que la misma vida, pero más hechicera—que somos iguales a los dioses...»

Cesó en su declamar el anciano y con amargura, combando su brazo sobre el hombro del mozo, pensativo entonces, añadió:

«¡Luzbel sacrificó su felicidad a su orgullo; en todo hombre hay un Luzbel...!»

«Queridos amigos y compañeros de mesa de trabajo; perdonadme, no lo volveré a hacer más.

No sabía de qué escribir; no acertaba a hilvanar un comentario y, sin querer, burla burlando fabricé esas crónicas que os dedico y que—en secreto—no son nada, absolutamente nada.

«Claro que con cosas parecidas hay quien tinea de filósofo.

«Yo no, yo nunca; los malabares, sean con platos, sean con trases, no me gustan ni aun en el circo...»

Con que...

De Allende el Pirineo.

De la discusión salen los tiros

Dicen de Méjico que en la sesión celebrada anteaer en la Cámara de diputados se produjo un escándalo tan grande que degeneró en lucha, durante la cual se cruzaron más de doscientos disparos.

El jefe laborista Luis Moriones resultó gravemente herido. Hay otros diputados heridos también.

¡Y muera el que no piense igual que pienso yo!

Después de la apertura del Parlamento en El Cairo, bandas de manifestantes asaltaron las redacciones de los periódicos de oposición, causando destrozos salvajes.

¡Cualquiera vive en Londres!

Según la prensa londinense, a causa de la epidemia de escarlatina y difteria reinante en aquella capital, el número de personas atacadas por esas enfermedades suma ya 4.334. ¡Bonito número!

A China ha llegado el bolcheviquismo.

El actual Gobierno provisional de Pekín—a creer a los que no forman en tal Gobierno—es virtualmente bolchevique, pues está compuesto en su mayoría por personalidades que mantienen estrechas relaciones con la Embajada soviética.

Pero... ¿en qué quedamos?

Desde hace mucho tiempo los periódicos alemanes vienen hablando de la emigración de gran parte de las fábricas Zeppelin, de Friedrichshafen a Sevilla.

Según las últimas noticias ya está firmado el acuerdo con los poderes aeronáuticos de España. La construcción del hangar y de los talleres en la capital andaluza comenzará muy pronto. El propósito es construir en Sevilla cuatro zeppelines de 130.000 metros cúbicos cada uno, y se espera que el primer aparato de esta serie podrá entrar en servicio en 1927.

¡Cómo trabajan algunos hombres!

Mr. D'Arsonval acaba de presentar a la Academia de Ciencias de París una nueva comunicación del señor Kohn-Abrest, director del Laboratorio de Toxicología, acerca de los gases tóxicos y su influencia en la sangre. Sus investigaciones demuestran que el análisis de los gases parece ser el mejor medio para comprobar su estado. Además ponen en evidencia un hecho importante: que por la congelación de la sangre la putrefacción no solamente es contenida, sino que sus primeros efectos desaparecen por completo.

Dr. Berardi García
Especialista en enfermedades del ESTÓMAGO, HIGADO, INTESTINOS RECTO y ANO.
RAYOS X y MEDICINA GENERAL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, Tel. 603
Peso, 9, esquina a Lealtad

Junta provincial de Abastos IMPORTANTE CIRCULAR SOBRE EL PAN

Con el fin de unificar las disposiciones que sobre repesos y tránsito de pan tienen dictadas los Ayuntamientos de esta provincia, los señores alcaldes se servirán ordenar lo procedente para que se observen las siguientes instrucciones:

1.ª En los repesos de pan que se verificarán con mucha frecuencia y siempre por lo menos una vez a la semana en todos los pueblos de la provincia, se admitirá una tolerancia en cada pieza del 2 por 100 exigiendo previamente que tengan el debido estado de cocción.

2.ª Los Ayuntamientos deberán disponer los repesos de todo el pan que se destine al consumo dentro de sus respectivos términos municipales, pero no deberán tomar dicha medida para el pan de tránsito, ni para el que, fabricado en su demarcación, se destina a pueblos que no sean de su municipio.

3.ª Por los Ayuntamientos en que residan los propietarios de los camiones, carros o cualquier otro vehículo dedicado al transporte de pan y que se utilice para conducir el destinado a otros pueblos, se exigirá que mientras pase por los términos municipales en los que no haya de venderse dicho artículo, lleven en lugar muy visible un cartel que exprese: «Pan de tránsito», teniendo entendido que si no lleva dicho cartel, y aun cuando conduzca pan destinado al tránsito, podrá efectuarse el repeso en cada municipio por donde vaya pasando.

4.ª Las faldas que encuentren en el peso o calidad del pan, además de exigir la responsabilidad judicial correspondiente, seán puestas inmediatamente en conocimiento de esta Junta provincial de Abastos para la providencia que se estime oportuna, por lo cual se abstendrán los Ayuntamientos de imponer sanciones por su cuenta, excepto el decomiso de pan, que lo seguirán ejercitando para destinarlo a fines benéficos.

5.ª En todos los repesos que se verifiquen y cuyo resultado dé lugar a poner en conocimiento de esta Junta las faltas de peso observadas, deberán los encargados de realizarlos extender la correspondiente acta del repeso efectuado, en la que se hará constar la cantidad total del pan repesado, la del decomiso y el promedio de gramos por kilo que hubiese faltado en el pan, especificando, además, si éste es de elaboración del día en que se haga el repeso, y firmarán dicha acta en unión del industrial decomisado o el encargado del mismo que haya presenciado la operación.

MODAS-PARIS
Sombreros de fantasía y fieltro para señora y niña. Confcción y reforma.
Sombrerería de LUIS SANCHEZ
Amós de Escalante, 8.
Teléfono, 3-27.

GRAN CINEMA
PALACIO DE LA CINEMATOGRAFIA
Mañana domingo
A las 4 1/2 y a las 7 1/2
No me olvides.
Interesante comedia en seis partes, interpretada por Bessie Love.
COENEN
Cómica en dos partes.
El próximo lunes.
A LAS SEIS
COLOSAL PROGRAMA
Actualidades
Con los últimos notables acontecimientos mundiales.
El lobo de mar.
Interesante drama en cinco partes interpretada por J. Catelain y Roger Xarl.
El erio de Lechuguina.
Cómica en dos partes.

BANCO MERCANTIL
SUCURSALES: Astorga, Alar del Rey, León, Llanes, Laredo, La Bañeza, Ponterrada, Ramales, Reinoso, Santoña, Salamanca, Torrelavega, Astillero, Potes y Cabezón.
Capital: 15.000.000 pesetas.
Desembolsado: 7.500.000 »
Fondo de reserva: 10.250.000 »
Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses).
Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio y 3 y 3 y medio. Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, seguros de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.
Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cajas de seguridad para particulares.

ABILIO LOPEZ
MEDICO
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER
Consulta de doce a dos.
Beceido, 1, primero. Teléfono 9-75

VIDA DEPORTIVA

Futbol.

La jornada de mañana.

Relación de los partidos de campeonatos que tendrán lugar mañana, domingo, y designación de árbitros.

Serie A.
Levante, Valencia, en Valencia; don Alejandro Quintana.
Real Unión de Irún, Esperanza de San Sebastián, en Irún; don José Gómez.

Serie B.
Arenas Sport de Escobedo, Club Deportivo de Igoilo, a las tres de la tarde, en Escobedo; señor Diez.

Serie C.
Monte Sport, Ideal Sport, a las diez de la mañana, en la Albericia; señor Balbás.

Serie D.
Daring Club, Club Deportivo Cantabria, a las diez, en los Campos de Sport; señor Real.

Serie E.
Albericia Sport, Comercial, a las tres, en la Albericia; señor Merino.

Serie F.
Campuzano F. C., Buelna Sport, a las nueve y media, en Torrelavega; señor Gacituaga.

Serie G.
Unión Deportiva de Parbayón, Esporting Club de Muriedas, a las tres; señor Posada.

Serie H.
Athletic Club de Heras, Obregon Sport, a las tres, en Heras; don Celestino Rodríguez.

Serie I.
Pontejos Sport, Iusión Sport de Guarnizo, a las tres en Ponteños; señor Poncela.

Serie J.
Villaescusa F. C., Club Independiente de Cayón, a las tres, en Villanueva, señor Fernández.

Serie K.
Parbayón F. C., Club Deportivo de Cayón, a las tres, en Parbayón; señor Sumillera.

Serie L.
Ciclismo.
La I Vuelta a España

Seguimos atentamente a cuanto viene diciendo nuestro colega catalán, respecto a esta importante prueba, todavía en embrión, pues no deja de ser por hoy una idea. La *Jornada Deportiva*, propone el siguiente itinerario, dividiendo el recorrido en diez etapas, que interesan poblaciones españolas que a buen seguro todavía no han visto una bicicleta en concurso de tanta transcendencia nacional.

Vamos:
Primera etapa: Madrid, Aranjuez, Quintanar de la Orden, La Roda, Albacete; 249 kilómetros.
Segunda etapa: Albacete, Casas Ibáñez, Requena, Valencia; 173.

Tercera etapa: Valencia, Tortosa, 193.
Cuarta etapa: Tortosa, Barcelona; 188.
Quinta etapa: Barcelona, Zaragoza; 306.
Sexta etapa: Zaragoza, San Sebastián; 264.

Séptima etapa: San Sebastián, Bilbao, Santander; 225.
Octava etapa: Santander, Gijón, Oviedo; 225.
Novena etapa: Oviedo, León, Medina Rioseco, Valladolid, Madrid; 191.
Décima etapa: Valladolid, Madrid; 191.
En total, 2.269 kilómetros.

SE TOMAN IMPORTANTES ACUERDOS

Sesiones municipales.

Ayer se reunió en sesión la Comisión municipal permanente, bajo la presidencia del alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, y con asistencia de los tenientes de alcalde don Fernando Barreda, don Fernando Negrete, don Emilio Moreno, don Francisco García Rúa, don Manuel Galán y don Manuel Agudo.

El secretario dió lectura del acta de la sesión anterior que fué aprobada.

Antes del despacho.
Se concede una licencia, por más de cinco días, al teniente de alcalde don Fernando Negrete.

Pasa a la ponencia de Policía una proposición del concejal don Eduardo Callejo pidiendo que se dote de impermeables y botas de agua al personal del alumbrado público.

A la misma ponencia se envía otra proposición del concejal don Ceferino Maestre para que se instale alumbrado en la calle del doctor don Juan Plaza.

A informe de la ponencia de Obras se remite un informe del director de paseos y arbolados demarcando las zonas de servicio del personal y las atenciones que es preciso cubrir en cada una de ellas.

Se envía a la ponencia de Hacienda un escrito del alcalde de Alicante para que se solicite del Director la modificación de las tarifas que rigen para la expedición de cédulas personales, toda vez que por lo arcaicas no responden a las necesidades de la vida moderna.

Se concede una licencia de treinta días al director de paseos y arbolados, don Miguel Canales.

Se queda enterado de una comunicación del Consulado de Noruega en esta población, participando que la capital de su país, Cristianía, se llamará en lo sucesivo Oslo.

Se envían a la ponencia de Hacienda unas facturas de la Casa Bayer Hermanos, pidiendo que sean reconocidas.

A la misma ponencia pasa una solicitud de la maestra nacional de pueblo de Monte para que se le aumente la consignación por casa.

Pasa a los letrados municipales el fallo del tribunal económico administrativo, que revoca el acuerdo municipal por el que se cobraba el arbitrio por circulación de coches de lujo.

La comisión permanente quedó enterada de los siguientes fallos del mismo tribunal:

Uno por el que se revoca el acuerdo para cobrar arbitrios por rodaje y arrastre; otro declarando exento del arbitrio de inquilinato una casa propiedad del señor Medrano, y otro desestimando una petición de don Juan Castillo para que le fuera modificada su cuota de inquilinato.

Se acepta un escrito del notario don Ramón López Peláez, pidiendo un local en el nuevo edificio de Biblioteca y Museo para archivo de protocolos notariales, y se faculta a la Comisión de Biblioteca para que designe cuál ha de ser el local a este fin, después de encarecer al señor Barreda la importancia de este servicio, toda vez que en tal archivo se guardan documentos que afectan a la vida local y que datan del siglo XV.

Se acuerda oponerse a la concesión de un solarium que en la segunda playa solicitan los doctores don Jesús Mata y don Julio M. Riva, por tener el Ayuntamiento en dicho lugar solicitada una concesión de balneario gratuito.

El alcalde, don Rafael de la Vega Lamera, convocado de la urgencia que reclama el caso de que los bomberos municipales no tengan uniforme y demostrando que no se trata de una renovación de vestuario, sino de una dotación absolutamente precisa y perentoria, propone, y así es acordado por unanimidad por la Comisión, acogerse a la excepción de subasta para contratar directamente la adquisición de uniformes y botas.

ORDEN DEL DIA
Comisión de Hacienda
Se acuerda declarar exentas del arbitrio de plus valía unas liquidaciones en las que el impuesto no llega a una peseta.
Comisión de policía
Se conviene en celebrar nueva subasta por haber quedado desierta la anterior para el arrastre de carnes al Matadero, a los mercados y puestos públicos.
Comisión de Ensancho.
Se conviene en que vuelvan a la Comisión todos los asuntos que figuran en el orden del día.
Comisión de Obras.
Se concede una sepultura a don Emeterio Zubieta, y otras dos a don

Miscelánea del Extranjero.

Alemania y Rusia pactan.

MOSCOU.—La Delegación comercial alemana llegó ayer a Moscú para comenzar las negociaciones de un Tratado comercial germano-ruso.

Según la prensa de Berlín, estas negociaciones habrán concluido antes de Navidades.

Noticias de China.

PEKIN.—Wang Cheu Ping, gobernador de Tchili, ha presentado la dimisión de su cargo. Tuan Chi Jui candidato a la Presidencia de la República, se ha negado a aceptarla.

—Circula el rumor de que Wang Cheu Ping se ha retirado hacia el Sur.

—Se ha desmentido que, como se había dicho, Feng Yu Siang haya emprendido la huida.

Terrible explosión.

LONDRES.—Telegrafían de Baviera diciendo que en una fábrica de fuegos artificiales establecida en Pasuruan se produjo tan espantosa explosión, que redujo el edificio a cenizas.

De entre los escombros van extraídos doce cadáveres.

Todo sube de precio.

PARIS.—El subsecretario de Correos, Telégrafos y Teléfonos, ha resuelto, de acuerdo con el gobierno, elevar la tarifa del franqueo de las cartas.

Las nuevas tarifas quedarán establecidas en breve.

El franqueo para la correspondencia en el interior del país no será aumentado.

Periodista fallecido.

PARIS.—A los ochenta y seis años de edad ha muerto el periodista Emilio Blavet, redactor que fué del «Figaro», el «Gaulois» y la «Republique Française». Su muerte ha sido muy sentida.

La ciudad del Profeta en peligro.

LONDRES.—Telegrafían de Jerusalén que el rey Ali, de Hedjaz, ante la carencia absoluta de noticias de su reino, ha resuelto dar el ataque a La Meca.

La Caridad de Santander.

EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 704.
Trasentes que han recibido el bergue, 22.
Rocogidos por pedir en la vía pública, 2.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Adoración Nocturna.
Esta noche velará a Jesús Sacramento en la santa iglesia Catedral, el turno 5.º, San Luis Gonzaga.

La Caridad de Santander.
EL MOVIMIENTO DEL ASILO EN EL DIA DE AYER FUE EL SIGUIENTE

Comidas distribuidas, 704.
Trasentes que han recibido el bergue, 22.
Rocogidos por pedir en la vía pública, 2.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

EXPLORADORES
Mañana, domingo, a las nueve y media, se presentarán en el Club de la Exposición, de paisano, los exploradores de la tropa de tierra.

Los pertenecientes al grupo marítimo se presentarán a la misma hora, también de paisano, en el paisano, en el pallebot.

Dr. José Matorras
Partos y Ginecología.—Rayos X Materna.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco 23 2.º

Joyería CACICEDO
Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Restaurant del Puente
Servicio a la carta y por cubiertos.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1867
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, San Román, Santoña y San Vicente de la Barquera.
En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Dr. José Matorras
Partos y Ginecología.—Rayos X Materna.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco 23 2.º

Joyería CACICEDO
Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Restaurant del Puente
Servicio a la carta y por cubiertos.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1867
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, San Román, Santoña y San Vicente de la Barquera.
En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

Dr. José Matorras
Partos y Ginecología.—Rayos X Materna.
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5.
San Francisco 23 2.º

Joyería CACICEDO
Insignias de Sport.
San Francisco, 31, Teléf. 9-79

ROYALTY
Gran Hotel - Café - Restaurant
JULIAN GUTIÉRREZ
«TEA ROOM»
Días de moda: domingos, miércoles y viernes.
Espléndida orquesta.

Restaurant del Puente
Servicio a la carta y por cubiertos.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1867
Caja de Ahorros establecida en 1883
CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—RESERVA: 2.500.000 pesetas.—FONDO DE RESERVA: 4.300.000.—FONDO DE PREVISION: 250.000.

Sucursales en Astillero, Ampuero, Comillas, Potes, Reinosa, San Román, Santoña y San Vicente de la Barquera.
En instalación: Espinosa de los Monteros.

Banco filial: Banco de Torrelavega
CAPITAL: 2.000.000 de pesetas.
PRINCIPALES OPERACIONES
Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 de interés anual.
Depósitos a tres meses 2 y 1/2 por 100 de interés anual.
Depósito a seis meses 3 por 100 de interés anual.
Depósito a doce meses 3 y 1/2 por 100 de interés anual.
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.

CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad.
Los intereses se liquidan por semestres.
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Bolsa y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD
Libros de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

CALZADO CON SUELA DE GOMA COSIDA

ROMPE ROCA

EL MEJOR CALZADO PARA INVIERNO

VENTA EXCLUSIVA:

Calzados



Sucursal núm. 5. SANTANDER. Amós de Escalante, núm. 8

De arte.

El concierto de hoy en el Ateneo.

Como ya se ha anunciado, esta tarde a las siete y media, tendrá lugar el primero de los conciertos organizados por esta sección...

PRIMERA PARTE

Primer trío en re menor (op. 49). Mendelssohn.

- I. Molto allegro agitato. II. Andante con moto tranquilo III. Scherzo (Leggero e vivace) IV. Allegro assai appassionato.

SEGUNDA PARTE

Quinta sinfonía.—Beethoven.

- I. Allegro con brio. II. Andante con moto. III. Scherzo final (Allegro) 2. —a) canto indio. — Rimsk Korsakoff. b) Fileuse. Koreschenko 3. —Rapsodia núm. 12 en re. Liszt.

NOTA.—Las invitaciones de señora, estarán a disposición de los señores socios en la conserjería de la sociedad hasta las dos de la tarde de hoy.

Sociedad Coral de Santander.

La cultura y simpática Sociedad se dispone a celebrar con toda solemnidad la festividad de Santa Cecilia, patrona de la música.

Para ello a recabado la cooperación de la Banda municipal, Alianza Musical y masas corales de Valle del Camargo, Astillero Guarnizo y La Lira, de Peñacastillo.

El día 21, víspera de la fiesta, la Sociedad Coral, dará un escogido concierto de invitación para sus socios protectores, en el Gran Cinema, a las diez y media de noche.

El día 23 se celebrará solemnísima función religiosa en la amplia Iglesia de San Francisco, en la que tomará parte la Alianza Musical, Banda municipal y Coral de Santander, con la asistencia de las demás agrupaciones corales antes citadas.

Por la noche, a las diez y cuarto, tendrá lugar en el Gran Cinema un gran festival-presentatione de las masas corales creadas en la provincia en estos últimos años, con un variado programa a cargo de dichas corales y Coral de Santander.

Se está confeccionando el programa que resulta variadísimo el

cual se dará a conocer al público en los próximos días.

NOTA.—Se pone en conocimiento de los señores socios de la Coral de Santander que durante los días 17 al 20 inclusive, mediante la presentación del recibo del mes de septiembre, pueden pasar a recoger la invitación de socio y una de señora, en el salón de ensayos de la Escuela Industrial, de cuatro de la tarde en adelante.

Centro Recreativo y Cultural de Campogiro.

Hoy, sábado, a las nueve en punto de la noche se dará una velada en el salón de esta Sociedad, poniéndose en escena los dos bonitos juguetes cómicos titulados «La afición» y «Una limosna, por Dios».

Los entreactos serán amenizados por la rondalla de dicho Centro. Mañana domingo, a las ocho y media de la noche, se celebrará una velada teatral en la Casa del Pueblo.

Velada teatral.

El Cuadro Artístico Socialista pondrá en escena los juguetes cómicos, «Lanceros» y «La media naranja», originales de don Mariano Chacel y de los hermanos Quintero respectivamente.

CARTELERA

TEATRO PEREDA.—Compañía Caballé. A las seis y cuarto, «Bohemios» y «La canción del olvido».

Se alquila local espacioso para oficina en calle muy céntrica

Informarán: Marina, 4, almacén de vinos.

LEYENDO TODAS LAS TARDES LA REGION ESTARÁ VA. AL COMIENTE DE LAS NOTICIAS NACIONALES Y EXTRANJERAS Y DE LAS COTIZACIONES DE LOS PRINCIPALES VALORES BURSÁTILES.

SECCION COMERCIAL

Table with Cotizaciones, Ptas. 100 kilos, ACEITE, ALPISSE, etc.

CAMISERIA — PRECIO FIJO — GUANTERIA

ALFONSO BLANCO SANTANDER Despacho: SAN FRANCISCO, 25 — TELEF. 218

SERVICIO DE TRENES

Table with SALIDAS DE SANTANDER, LLEGADAS A SANTANDER, LINEAS DE AUTOMOVILES, etc.

Table with ALUBIAS, Blancas (corrientes), Blancas (redondas), etc.

Table with ARROCES, Amonuñil número 0, Matizado San Martín, etc.

Table with LENTEJAS, Salamancas (finas), Francesas (mantea), etc.

Table with MAIZ, Clase superior, etc.

Table with SALVADOS, Primera, Harinilla, etc.

Table with IABONES, Pinta Azul, Verde, etc.

Table with AZUCAR, Extranjera, etc.

Table with BACALAO, Islandia legítimo (50 kgs.), etc.

Table with CACAO, Fernando Poo Extra, etc.

Table with GARBANZOS, De 70 a 80 granos, etc.

Table with CAFES, Puerto Cabello, Hacienda, etc.

LINEA REGULAR DE VAPORES DE LA CASA

M ISSACS & SONS LTD DE LONDRES Hacia el 15 del actual saldrá de este puerto el vapor

WHEELSMAN

admitiendo carga para LISBOA, GENOVA y LIVORNO y con conocimiento directo trasbordando en Génova, para ALEXANDRIA y SMIRNA.

Don Francisco Salazar

Paseo de Pereda, 18.—Teléfono 87 SANTANDER

OJO

¿Ha comprado usted Lortera de Navidad? Adquiera el Gordo en el número 13.—Tableros, 3.

ALMACÉN

Ultramarinos y coloniales al por mayor. ASTILLERO (Santander) — Teléf 15-01

PIDAN SIEMPRE

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero (SON LOS MEJORES)

Si quiere usted comprar GABANES, TRAJES O PELLIZAS Buenos, Bonitos, de Novedad y Económicos, acuda a casa del fabricante.

LOS ALMACENES 'LA BATALLA'

le ofrecen el surtido más completo, mejor y más barato, en esta plaza. También en las secciones de SASTRERIA A MEDIDA, IMPERMEABLES, GABARDINAS, CAMISERIA, GENEROS DE PUNTO, SABANAS, CHALECOS DE BAYONA y otros artículos de invierno, tenemos a su disposición grandes Stok a precios muy reducidos

NO OLVIDE que LOS ALMACENES "LA BATALLA" es la Casa más importante del Norte de España en estos artículos y por tanto la que más barato vende. PRECIOS FIJOS MARCADOS ATARAZANAS, 4 Y 6 TELEFONO 678

FONDA EL PROGRESO DE JOSE MARIA DE POO

COMPANIA, 18 SANTANDER PRÓXIMA A LAS ESTACIONES Y PUNTO DE EMBARQUES

Vienda de Simforiano Sistierra

Almacén de Cristales y Lunas Marcos y Molduras Amós de Escalante, 2 Teléfono 88

En la Administración o Imprenta de este periódico, se reciben esquelas hasta las cinco de la tarde.

La Casa MATE vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie.

ALBO SANTANDER

Eliseo Azcárate ALMACÉN

Champagne Charles Heidsieck y Jerez Manuel Guerrero

CASA DUPONS AMOS DE ESCALANTE, 10 Y RIBERA

TEMPORADA DE INVIERNO.—Gran surtido en géneros de punto de todas clases, para señora, caballero y niños, a precios muy ventajosos.

GRANDES ALMACENES DE MUEBLES

Tapicería Gran Confort Dormitorios Despachos Comedores LEALTAD, 7, y PESO, 5, 7, 9 y 19 (Junto a la calle San Francisco)

SANTANDER. LA INZ

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES, de SANTANDER para HABANA, VERACRUZ Y TAMPICO

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER 3 de diciembre el vapor TOLEDO 14 de enero 1925 el vapor HOLSATIA

PRECIOS DE PASAJES DE TERCERA CLASE Para Habana, posetas 525, más 14,50 de impuestos: Total 539,50 pesetas. Para Veracruz y Tampico, posetas 575, más 7,75 de impuestos: Total 582,75 pesetas.

CARLOS HOPPE Y COMPANIA

DIVERSAS

Una corrida a beneficio de los mutilados en campaña.

ALICANTE. — Mañana se celebrará en esta capital una corrida a beneficio de los mutilados en la campaña de África que residen en esta provincia.

Se lidiarán seis toros cuya muerte correrá a cargo de los diestros Torquito, Fortuna y Barajas.

Con tal motivo un periódico de la localidad se extraña de que no hayan sido invitados a presenciar la fiesta los mutilados en beneficio de los cuales va a celebrarse y pide que por los delegados gubernativos se les facilite los medios para que puedan trasladarse a la capital a fin de que el pueblo entero les rinda el homenaje de cariño y admiración a que se han hecho acreedores por su sacrificio en beneficio de la Patria.

Nos parece muy bien

PAMPLONA. — Por orden del gobernador ha ingresado en la cárcel el industrial José Ochoa. La causa de su encarcelamiento es el haber inducido a los vendedores de leche a que cobrasen este artículo a 60 céntimos litro, valiendo 50 más.

Pequeño incendio.

GIJON. — Anoche hubo fuego a bordo del vapor «Navarra» de la compañía Transmediterránea, que procedente de Santander estaba atracado en el Muelle.

Se originó el incendio en el camarote del capitán y fué dominada con el material de extinción que llevaba el buque. No hay desgracias.

Llegada de heridos

BILBAO. — A las dos y media de la tarde, ha llegado un tren hospital, conduciendo 70 heridos de la campaña de Marruecos.

Profanación repugnante.

SEGOVIA. — En el pueblo de Rapariego unos desconocidos asaltaron el convento y se dedicaron a abrir las tumbas y llevarse cuanto en ellas había de algún valor. La Guardia Civil practica diligencias.

La cosecha del vino.

LOGROÑO. — Ha terminado el aforo de los vinos recolectados en la provincia. El resultado obtenido ha superado al año anterior, siendo en todas partes los vinos de calidad superiorísima. También supera en graduación, color y sabor. En Haro, principal centro vitícola de la provincia, se han recolectado 3.314.017 kilogramos de uva. Estas cifras representan un exceso de 31.197 cántaras sobre lo recogido en 1923.

Suceso misterioso.

BILBAO. — En Durango se ha registrado un misterioso suceso que no ha podido ser aclarado hasta hoy. En una casa propiedad de Pedro León se declaró un incendio y poco más tarde el propietario de dicha casa fué hallado muerto en el río, apreciándose dos balazos en la región temporal. Se supone que León prendió fuego a su casa, y arrepentido de ello puso después fin a su vida.

¡Oiga! Los calzados más elegantes y económicos en el Dos de Mayo Puerta la Sierra 2, Zapataría.

Dr. VEGA TRAPAGA
MÉDICO-ESPECIALISTA
Enfermedades de la Piel y Secretas
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6.
Méndez Núñez, 7

ANDALUZAS

Resucita Diego Co. rrientes?

CORDOBA. — Ayer, una cuadrilla de ladrones a caballo intentó asaltar una finca de aquel término, sin conseguirlo, por haberlo impedido los guardas.

—En Los Moriles, varios desconocidos saltaron la tapia de la casa del maestro de Navas, y se llevaron varios efectos.

Más detalles del asalto a un tren.

CORDOBA. — Se saben más noticias relacionadas con el asalto al tren de mercancías, entre las estaciones de Vado llano y Vilches.

Obligada por las señales de alarma que desde la vía le hacían varios sujetos, el maquinista detuvo el convoy. Entonces los desconocidos se precipitaron sobre él con el propósito de asaltarlo. Los empleados se aprestaron a la defensa, disparando.

Entablóse un vivo tiroteo, que terminó con la fuga de los ladrones, que dejaron un herido grave.

Los ferroviarios recogieron lo conduciéndole a la estación de Vilches, donde falleció.

El muerto se llamaba Toribio López y trabajaba de mozo en la estación de Vilches.

Zagal desaparecido.

CORDOBA. — De un cortijo cercano al Almodóvar del Río ha desaparecido un zagal de 15 años, llamado Victoriano.

Las pesquisas para encontrarle no han dado resultado alguno hasta ahora.

Paisano herido.

HUELVA. — En la barriada del Polvorín la Guardia civil dió el alto a un individuo llamado Jerónimo Jiménez.

Este, lejos de someterse, hizo frente a la pareja, y uno de los guardias disparó su fusil, causándole una herida grave en una pierna.

¡Vaya una mamá!

CORDOBA. — Francisca Merino, que vive en la calle de la Feria, arrojó anoche de su casa a su hija Rafaela, de trece años de edad, aconsejándola que se ganara la vida como pudiera.

La infeliz fué recogida por una vecina y entregada a un guardia, quien la llevó a la Comisaría. Se busca a la desnaturalizada madre.

La familia del general Berenguer.

SAN SEBASTIAN. — En el rápido de anoche han llegado la esposa y la hija del ex alto comisario de España en Marruecos, general don Dámaso Berenguer.

El objeto de este viaje es instalarse, ambas, en una hospedería de aquella localidad, próxima al castillo de Guadalupe, para atender al general, durante el tiempo en que éste permanezca en aquél, cumpliendo el arresto que recientemente le fué impuesto.

TEATRO PEREDA
TOURNEE CABALLE
HOY SABADO, 15 DE NOVIEMBRE DE 1924
A LAS SEIS Y CUARTO
BOHEMIOS
Y
LA CANCION DEL OLVIDO
A LAS DIEZ Y MEDIA
A la sombra y Maruxa

CATALANAS

Un héroe que no quiere lucirse.

BARCELONA. — En un quiosco de periódicos de la calle de Cortes, se produjo ayer tarde un incendio.

Gracias al arrojó de un transeunte que no quiso dar su nombre pudo ser salvada una criatura de corta edad que se hallaba dentro del quiosco incendiado.

Un libro contra Romanones.

BARCELONA. — El marqués de Atalayas ha lanzado a la venta sus «Memorias» en las que habla de la vieja política de los hombres civiles y de Romanones, con una acrimonia feroz.

«España Nueva»

BARCELONA. — Con igual título que el diario de Rodrigo Soriano ha comenzado a publicarse en esta capital un nuevo periódico titulado «España Nueva», que anuncia estar espiritualmente al lado del Directorio militar y asegura de paso que no es órgano oficial de la Unión Patriótica, aun cuando los que forman su redacción estén afiliados a dicho partido.

De los sucesos de Vera de Bidasoa.

Se tiene la impresión de que van a ser absueltos los sumariados.

La impresión del resultado del Consejo de Guerra.

PAMPLONA. — Las impresiones recogidas durante el desarrollo del Consejo de guerra y después de haber escuchado la declaración de los procesados, es la de que los sucesos de Vera de Bidasoa, es obra de locos, aunque es indudable que en París existe un comité revolucionario.

Lo que parece indudable es que en la preparación del complot, no han tenido intervención las personalidades a que se ha aludido en algunos telegramas.

¿Es absolutoria la sentencia del Consejo?

PAMPLONA. — Después de estar deliberando los vocales del Consejo de guerra, hasta las nueve de la noche, a esta hora se redactó la sentencia que siguiendo el trámite reglamentario no será hecha pública hasta que no la apruebe el capitán general de la región. Esta mañana salieron en automóvil, tres capitanes auditores, con dirección a Burgos, creyéndose fundadamente que eran portadores de la sentencia dictada, para someterla a la aprobación del Capitán general.

Se insiste en que los procesados han sido absueltos

MADRID. — Al hablar los periodistas con el general Valespinosa, le preguntaron qué había de cierto acerca de los rumores de la sentencia dictada por el Consejo de Guerra de Pamplona, pues la opinión general considera absueltos a los procesados. Oficialmente, dijo el general no se conoce aún la sentencia, pero no tendría nada de particular que fuera el fallo que se dice, porque los Consejos de guerra tienen absoluta libertad para dictar sentencia, no dándose cuenta de ella hasta que el capitán general la firme y éste la ratifique.

No satisfechos los periodistas con estas manifestaciones interrogaron en igual sentido al contralmirante Magaz y este ratificando la manifestación de su compañero de Gobierno, dijo que la libertad con que los tribunales militares deliberan es absoluta y que no se conoce oficialmente la sentencia dictada, aunque muy bien pu-

BOLSAS

COTIZACION

del Colegio de Corredores del Comercio de la plaza.

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior, 4 por 1 0, 69,90, pesetas 5.000.
Cédulas del Banco Hipotecario, 4 por 100, 90,15, ptas. 5.000.
Cédulas Argentinas, a 2,76 pesetas peso, 1.000 pesos.
Tesoro, 4 noviembre 1924, 4 años, 101,30, pesetas 30.000.

OBLIGACIONES

Norte Valencianas, 5 1/2 por 100, 95,75, pesetas 30.000.
F. C. Valladolid a Ariza, 5 por 100, A, 91,10 y 91,30, pesetas 5.000.
Ferrocarriles Andaluces, 1.ª, 3 por 100, 55,95, pesetas 15.000.
Electra de Viesgo, 6 por 100, 1923, 97,00, ptas. 9.500.
Compañía Trasatlántica, 6 por 100 1920, 99,60, pesetas 4.000.

El Adjunto de turno,
Alejandro F. Cárcaba.

BILBAO

COTIZACION DE HOY

Obligaciones del Tesoro, 101,70.
Idem, 1923, 101,65.
Banco de Bilbao, 1.680,00.
Banco Central, 111,00.
Banco Urquijo, 225.
Banco Río de la Plata, 67,50.
F. C. Bilbao Portugalete, 1.350.
Ferrocarril Norte, 338,25.
F. C. Santander a Bilbao, 400.
Hidroeléctrica Ibérica, 427.
F. C. Norte, 1.ª serie, 64,75.

EXTRANJERAS

El parlamento inglés

LEAFIELD. — Ya se sabe oficialmente el resultado final de las elecciones. Por las universidades escocesas de Saint-Andrews, Glasgow, Aberdeen y Edimburgo, combinadas, han sido elegidos tres miembros, que son: sir Henry Craik, conservador; sir George Berry, conservador, y mister Cowan, liberal.

Queda, por tanto, formado el Parlamento por 413 conservadores, 150 laboristas, 40 liberales, siete constitucionalistas y cinco de otros partidos; en total, 715.

Dos muertos por hidrofobia.

LISBOA. — Comunican de Libramento, que en aquella localidad ha fallecido un individuo, criado de labranza, que hace dos meses fué mordido por un perro y recibió en Lisboa tratamiento antirrábico. Sin embargo, hace días sufrió un ataque de hidrofobia que le ha producido la muerte.

VIGO. — En Cangas ha fallecido, a consecuencia de un ataque de hidrofobia, el joven José González, que hace algunos días fué mordido por un perro.

De los sucesos de Vera de Bidasoa.

Se tiene la impresión de que van a ser absueltos los sumariados.

La impresión del resultado del Consejo de Guerra.

PAMPLONA. — Las impresiones recogidas durante el desarrollo del Consejo de guerra y después de haber escuchado la declaración de los procesados, es la de que los sucesos de Vera de Bidasoa, es obra de locos, aunque es indudable que en París existe un comité revolucionario.

Lo que parece indudable es que en la preparación del complot, no han tenido intervención las personalidades a que se ha aludido en algunos telegramas.

¿Es absolutoria la sentencia del Consejo?

PAMPLONA. — Después de estar deliberando los vocales del Consejo de guerra, hasta las nueve de la noche, a esta hora se redactó la sentencia que siguiendo el trámite reglamentario no será hecha pública hasta que no la apruebe el capitán general de la región. Esta mañana salieron en automóvil, tres capitanes auditores, con dirección a Burgos, creyéndose fundadamente que eran portadores de la sentencia dictada, para someterla a la aprobación del Capitán general.

Se insiste en que los procesados han sido absueltos

MADRID. — Al hablar los periodistas con el general Valespinosa, le preguntaron qué había de cierto acerca de los rumores de la sentencia dictada por el Consejo de Guerra de Pamplona, pues la opinión general considera absueltos a los procesados. Oficialmente, dijo el general no se conoce aún la sentencia, pero no tendría nada de particular que fuera el fallo que se dice, porque los Consejos de guerra tienen absoluta libertad para dictar sentencia, no dándose cuenta de ella hasta que el capitán general la firme y éste la ratifique.

No satisfechos los periodistas con estas manifestaciones interrogaron en igual sentido al contralmirante Magaz y este ratificando la manifestación de su compañero de Gobierno, dijo que la libertad con que los tribunales militares deliberan es absoluta y que no se conoce oficialmente la sentencia dictada, aunque muy bien pu-

LA POLITICA

El día en Palacio.

MADRID. — Esta mañana despachó el Rey con el vocal del Directorio, general Navarro.

Procedente de San Sebastián ha llegado en el segundo expreso el infante don Jaime acompañado de su profesor señor Antelo.

En la estación le esperaba el príncipe de Asturias y el conde de Grover y el señor Lopez Dóriga.

Don Alfonso recibió en audiencia esta mañana a don Antonio Martínez, a la viuda del capitán Martí, muerto en campaña, al marqués de Urrutia, a doña Pilar Millán Astray, a los tenientes generales Espinosa de los Monteros y Martínez Anido y a los generales Peña y García Moreno.

Lista de decretos firmados por el Rey.

MADRID. — En la Presidencia del Directorio se ha facilitado la siguiente lista de decretos firmados por el Rey.

Gracia y Justicia. — Concediendo la excedencia a petición propia a Mr. Fournier.

Guerra. — Ascendiendo al empleo inmediato a los capitanes don José Emilio Díaz Hidalgo y don Antonio García.

Fomento. — Haciendo extensiva a la Junta de Obras del Puerto de Ferrol la excepción concedida por la ley de 7 de julio de 1911 a los puertos de Algeciras y Tetuán.

Desestimando el recurso de alzada entablado por doña Dolores Tejada López.

Estado. — Concediendo nacionalidad española a un súbdito inglés.

Guerra. — Nombrando para el mando de la primera brigada de Cazadores de Montaña, al general don Angel Rey Baño.

Idem director de la fábrica de pólvora y explosivos de Granada, al coronel don Antonio Garrido.

Idem para el mando del séptimo regimiento pesado, al coronel de artillería, don Silvestre Gallego Gutiérrez.

Proponiendo para el ascenso inmediato al teniente, don Rafael Fernández y al alférez, don Abelardo Diaz.

El movimiento islámico

MADRID. — «El Liberal», de hoy, se ocupa nuevamente de la situación de Marruecos y dice que la sublevación del mundo musulmán que se da como cierta ha determinado la marcha del general Lyautey al Norte de África, para informar con todo detalle a su Gobierno sobre la situación de la zona francesa.

Sigue diciendo que, aparte la coincidencia de apreciación con las manifestaciones del general Primo de Rivera en su viaje a Tetuán, es indudable que el levantamiento de las cábihas ha respondido al movimiento islámico que se observa en todo el mundo musulmán.

Monte de Piedad de Alfonso XIII y Caja de Ahorros de Santander

En la Sucursal (Hernán Cortés, número 6) se hacen exclusivamente:

Préstamos hipotecarios y cuentas de crédito con garantía de fincas; idem de valores, sin limitación de cantidad.

Con garantía personal hasta 5.000 pesetas.

En la Central (Tantín, número 1) se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones de Retiro Obrero Obligatorio.

En la Caja de Ahorros, instalada en la Sucursal, se paga hasta 1.000 pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Los intereses son abonados semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo diez mil pesetas para premios a los imponentes.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde de tres a cinco.

DE MADRID

El déficit último.

MADRID. — Los datos provisionales sobre la liquidación del presupuesto de 1923-24, a su terminación en 31 de marzo último, han dado por resultado un déficit de 576 millones de pesetas.

El «Dante Negro».

MADRID. — Hace bastante tiempo se presentó al Juzgado de guardia una denuncia contra dos hipnotizadores llamados «Dante Negro» y Antonio Ferrari, a los que se acusa de haber hipnotizado—sugestionado—repetidas veces a una linda joven de veinticinco años llamada Berta Martínez, de resultas de lo cual ha quedado enferma de neurastenia aguda con temores de demencia.

El hecho ocurrió en agosto próximo pasado, pero estos días, agravada la joven, el Juzgado ha ordenado que sea reconocida por médicos forenses y que la Policía busque los que la hipnotizaron.

Se despiden los vizcondes de Fontenay

MADRID. — En honor del embajador de Francia y de los vizcondes de Fontenay se ha celebrado un almuerzo en la residencia de los marqueses de la Torrehermosa, al que fueron invitados el embajador de Italia, marqués de Paulucci, el conde y la condesa de Paredes de Nava, el subsecretario de Estado, señor Espinosa de los Monteros; la señora de Niza de Prado y el secretario de Su Majestad, marqués de Torres de Mendoza.

Hoy sábado, en la Embajada francesa, los vizcondes de Fontenay, para despedirse de sus amistades, darán un te.

El regreso de Cavalcanti.

MADRID. — El general Cavalcanti regresará, en breve, a Madrid, para dar cuenta al Directorio, de los estudios militares que ha realizado en los Balcanes, en cumplimiento de la misión que al efecto le fué confiada.

Desde Madrid se trasladará a Baleares, para posesionarse de aquella Capitanía general.

Después de la Conferencia del aceite.

MADRID. — Esta mañana ha estado en la Presidencia el señor Castedo, dando cuenta al presidente interino del Directorio del resultado de la sesión de clausura del Congreso Nacional del aceite.

El señor Castedo manifestó al contralmirante Magaz que la conferencia había tenido gran importancia por los acuerdos que en ella se habían tomado por unanimidad.

En este sentido, terminó diciendo, hemos telegrafiado al general Primo de Rivera.

En todo negocio

la partida de los gastos más eficaz para aumentar las ventas es la publicidad.

Para que la publicidad produzca es necesario situarla bien.

Estará bien situada cuando se coloque donde sea leída por los que puedan ser futuros clientes.

LA REGION, único diario de la tarde en Santander, por su independencia cuenta en todos los sectores de la opinión con los lectores y suscriptores necesarios para que sus anunciantes puedan sacar mucho dinero.

¡Oiga!

El dinero inv. tdo en publicidad colocada en LA REGION, tiene una eficacia considerable para aumentar las ventas.

ossemalle
Construcciones y reparaciones de obras. Se facilitan proyectos y presupuesto.
Arrabal, 29 — Teléfono 5 38 — SANTANDER